《南阳市中心城区工业用地控制线管理规定》将于2025年1月1日起实施

依法用地 为工业高质量发展提供空间保障

本报讯(记者 陈书洁)12月27日,市政府新闻办公室举行新闻 发布会,邀请市人大、市自然资源与规划局等部门负责人介绍《南阳 市中心城区工业用地控制线管理规定》(以下简称《规定》)出台的有 关情况,并回答记者提出的问题。

记者从新闻发布会上获悉,《规定》将于2025年1月1日起实施。我 市就工业用地控制线管理进行立法,在全省尚属首例。《规定》的实施,将 为我市工业发展空间提供坚实保障,为维护工业用地规划的权威性和严 肃性、夯实先进制造业硬支撑、发展壮大新兴产业提供有力支撑。

《规定》的出台背景及意义

工业用地作为一种特殊 的资源,是实体经济发展的 重要支持。当前南阳市工业 用地存在布局较为分散、利 用效率低、土地闲置等现象; 同时,开发区功能单一、公共 服务和生产生活配套设施欠 缺,与我市推进的"工业立 市、兴工强市"战略不相适 应,难以满足省域副中心城 市发展要求。工业用地保护 与管理虽然有上位法和国 家、省政策文件规范,但具体 工作中仍有需诵讨立法讲一 步予以规范的地方。因此我们 通过制定地方性法规,适度发 挥法规的超前引领作用,增强 工业用地控制线的刚性约束 力,有利干提高工业用地管理 工作水平,为稳定我市工业用 地总量、保障用地供给、优化 产业布局、促进产城融合、推 动工业高质量发展提供强有 力的法制支撑。

《规定》的框架、结构及内容、特点

《规定》从南阳实际出发, 围绕保障工业发展空间,推 动工业高质量发展的主线, 作出一系列针对性、创新性 的规定。《规定》共十七条,未 分章节,主要内容包括:

总的指导原则方面,明 确《规定》适用于中心城区工 业用地控制线的划定、调整 及其管理等活动; 工业用地 包括物流仓储用地: 工业用 地控制线是指为保障中心城 区工业用地总规模,需要严 格控制和保护的区域范围界 限; 工业用地控制线管理应 当遵循严守总量、合理布局、 刚性管控、占补平衡、提质增 效的原则。

管理部门职责方面,明 确市自然资源和规划主管部 门负责工业用地控制线的规 划管理工作。发展改革、工业 和信息化、财政、商务、生态环 境、住房城乡建设、城市管理、 应急管理等部门按照各自职 责共同做好工业用地控制线 相关工作。区人民政府负责本 行政区域内工业用地控制线 的日常管理等相关工作。

总量控制方面,明确工 业用地控制线分为一级控制 线、二级控制线;一级控制线 范围内的用地面积不得低于 二级控制线内用地面积的三 分之二; 二级控制线范围内 的用地面积不得低于中心城 区规划建设用地总面积的四

划定与修改方面,明确工 业用地控制线由市人民政府 组织划定,工业用地控制线划 定方案经市人民政府批准后 公布实施,并向市人民代表大 会常务委员会备案。明确工 业用地控制线修改包括修订 和调整两种情形。市人民政 府应当根据国民经济社会发 展情况和国土空间总体规划 要求,结合中心城区工业发展 实际,每五年对工业用地控制 线进行评估:确有必要的,按 照划定程序进行修订。

线内规划管理方面,明确 一级控制线内的建筑功能布 局应当符合国家、省有关规定 和本市城市规划管理技术规 定。工业建筑形态应当与产 业类型相匹配,厂房和研发用 房不得采用住宅类建筑形态, 鼓励建设多层标准厂房。

法律责任方面,明确市、 区人民政府、有关部门及其工 作人员在工业用地控制线管 理工作中滥用职权、玩忽职 守、徇私舞弊的,对负有责任 的领导人员和直接责任人员 依法给予处理;构成犯罪的, 依法追究刑事责任。

其他方面,高新技术产业 开发区、城乡一体化示范区、 官庄工区和卧龙综合保税区 等管委会以及职教园区建设 发展中心根据市人民政府授 权,依据本规定做好本辖区工 业用地控制线的日常管理等 相关工作。



在《南阳市国土空间总体规划 (2021-2035年)》编制过程中,我市科学 规划各类工业用地,优先保障先进制造、 新材料、高新技术等产业发展空间,推动 主城区物流仓储向高铁站、外围货运站 疏解。以先进制造业开发区、综保区等产 业园区为基础,将工业用地、物流仓储用 地以及服务于工业用地发展的科研用地 划入工业用地红线范围。规划工业用地 红线规模为63.54平方公里,占城镇建 设用地比例 23.56%。其中南阳高新技术

产业开发区工业产业用地占比 61.57%, 南阳队龙先进制造业开发区工业产业用 地占比 62.30%,南阳经济技术开发区工 业产业用地占比 60.76%, 南阳官庄先进 制造业开发区工业产业用地占比 85.02%。同时,积极保护和盘活城区存量 工业用地,推动低效工业企业加快退出, 为培育先进产业腾挪发展空间。科学编 制开发区国土空间规划, 合理确定开发 强度,保持开发区内工业用地不低于开 发区总用地面积的60%。

分级管控工业用地 多种情形可调整控制线

根据《南阳市中心城区工业用地 控制线管理规定》,将工业用地控制 线分为"一级控制线、二级控制线", 并分级管控。一级控制线是符合市国 土空间总体规划的工业用地范围线, 二级控制线是以工业为主导的区域 范围线。市人民政府应当根据国民经 济社会发展情况和国土空间总体规 划要求,结合中心城区工业发展实 际,每五年对工业用地控制线进行评 估;确有必要的,按照划定程序进行

符合以下三种情形,方可调整一 级控制线:市国土空间总体规划发生 变更的;市级以上重大基础设施建设 需要的:消防、通信等必要的应急救 灾生活综合保障系统建设需要的。

符合以下四种情形, 方可调整二 级控制线: 市国土空间总体规划发生 变更的; 市级以上重大基础设施建设 需要的;依法纳入政府储备用地的;为 开发区配套的公共服务设施、应急救 灾生活综合保障系统等市政基础设 施、保障性租赁住房建设需要的。

守牢守稳工业用地控制线 保障工业项目高质量发展

市自然资源和规划局将严格按照 省人大关于《南阳市中心城区工业用地 控制线管理规定》的批复要求,不断完 善工业用地控制线管理的相关制度,守 牢守稳工业用地控制线,为工业项目高 质量发展提供强有力的空间保障。

全面深入调查,摸清现状找准问 题。针对卧龙先进制造业开发区、南 阳经济技术开发区、综合保税区、铁 路物流园区等重点功能区深入调研, 充分了解各重点功能区工业用地现 状数据,就各重点功能区在工业用地 管控和划定工作方面存在的主要问 题深入探讨。通过调研,全面收集、分 析我市工业用地现状情况, 摸清底 数,找准问题,为高质量完成我市工 业用地控制线划定方案编制工作打 好基础。坚持问题导向、科学规划,根 据国民经济发展规划和国土空间总

体规划、工业经济发展规划计划等提 出划定建议,为中心城区工业用地控 制线管理提供规划依据,保障工业发 展空间,提高土地集约节约利用水 平,推动工业高质量发展。

我市将严格按照《南阳市中心城 区工业用地控制线管理规定》要求, 划足划够工业用地控制线。同时,建 立和维护中心城区工业用地控制线 数据库,及时加强部门的沟通、协同, 保障和服务工业项目建设。按照"严 守总量、合理布局、刚性管控、占补平 衡、提质增效"的原则,不断加强对各 类工业用地的管理,坚决避免随意对 各类工业用地的调整。坚持"刚""弹" 结合,对因布局重大项目、重要民生 项目等,确需对工业用地控制线进行 调整的,必须做到规模总量占补平 衡,必须对工业用地补齐、补优。①5